

# TELEGRAFULU ROMANU.

Nr. 15. ANULU XVIII.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afara la c. r. postu, cu banșă prin scrisori francate, adresate către expeditor. Pretulu prenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tr-o provincie din Monarhia pe anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țări străine pe anu 12 fl. v. a.

Inseratele se platesc pentru întreaga oră cu 7. cr. și pentru două ore cu 5 1/2. cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2. cr. v. a.

Săbiu, în 19 Februarie (3 Mart.) 1870.

## Evenimente politice.

Cas'a deputatiloru senatului imperialu a fost prorogata până adi (3 Mart. n.). Sedițiile acestui senatu se voru termina în 8 Aprile.

Despre ministeriulu cislaitanu se vorbesce ca este pre aci că sa se derime. Se vorbesce adeca de retragerea lui Herbst și Brestl, din cauză ca densii suntu în contra reformei electorali pentru senatulu imperialu. Se mai adauge apoi de alte părți ca: chiaru și presedintele ministeriului, Hasner, încă este gat'a a demissionă. Lângă aceste se mai adauge și alta scire totu de felulu acest'a, adeca ca Rieger și Sladkowski au refusat de a veni la Vien'a spre a pune la cale impacarea între cehi și constitutiune.

Respingerea s'a facutu înse din considerantele ca ministrii actuali au respinsu prin memorandumu loru opusetiunea că o crima fatu cu constitutiunea din Decembre, mai departe din consideranta ca ei au invitatu numai pre Boemi'a singura fără de Moravi'a.

Argumentulu cestu din urma cu tôte ca e negatiune și elu, involva înse învinuirea facutu ministeriului, ca prin manoper'a separării Moraviei de Boemi'a a causatu imposibilitatea de a pasi la impacare.

Déca este acum adeveratu ca cris'a amintita mai susu a începutu sa se manifesteze prin estrea unoru membrii din cabinetu, e probabile ca minoritatea ministeriale de deunedu vine la rendu.

Nu e mirare déca unele diuarie din Vien'a au începutu a întorce spatele ministeriului presentu și se întoreu către „viitoriu“, căci „viitoriulu“ e alu viitoriului.

Bismarck a vorbitu în parlamentulu federatiunei nordice despre tempulu cându au se între cele-lalte staturi sudice germâne în federatiune, va se dica, cându are sa se realizeze ide'a unității Germaniei. Nu a fipsatu tempulu, dara a spusu ca are sa urmeze. În unu estrasu micu impartasimu și noi la altu locu mediulu cuvintelorui.

Ministeriulu francesu a parasitu drept'a corpului legislativu și se apropia de stâng'a moderata și de centrulu stângu.

În nrulu trecutulu amu amintitu de petrecerea și bunaprimirea archiducelui Albrecht la curtea din Parisu. Acum adaugemu în acest'a privintia, ca disulu archiduce petrece încă în Parisu și ca înțimitatea între densulu și între membrii familiei imperiale cresce din di în di. Ba se mai aude acum ca calatori'a acelei persône înalte are însemnătate mare politica. După „Liberté“ cele mai multe ambasade din Parisu privescu în presentia archiducelui signatur'a unei alianție între Austri'a și Franci'a, bineveduta cu deosebire din partea Angliei. Mai departe se adauge, ca archiducele scrie mai pre fia care di imperatului la Vien'a.

În legatura cu acest'a va fi bine pôte sa amintim de vinderea diuariului „N. Fr. Presse“, de carea s'a scrisu în tempulu din urma. Încătu vinderea acest'a are locul sici, se vede din cele ce scrie „Tages post“ din Gratiu în armatôrele:

Diferenție amenintatôrie între Franci'a și Prusii'a pentru cestiunea Bavariei au indemnatu pre Beust, a arētă Majestății Sele pericolulu unui resbelu pre lângă o opusetiune cum e ceea ce o ară face amintitulu diuaru, și a proroci unu esutu că celu din 1866. Deci este de lipsa că opusetiunea se dispara la tôte întemplantu și sa se faca o complanare cu ori-ce pretiu. Contele Beust a fostu spriginitu de partid'a curtiel. Deci fiindu ca „N. Fr. Pr.“ spriginescu ministeriulu lui Hasner-Giskra și fiindu ca influența acestui diuaru e de o însemnătate eminentă, contele Beust a cugetatu a-lu face, precum odinôra pre „Presse“ cea vechie, ne-

vatamatoriu. Tôtii corespondenții foiloru provinciali, cari stau sub influența biroului de pressa suntu avisati a atacă ministeriulu presentu și a scrie în favôrea impacării cu ori-ce pretiu.

„Tagesp.“ chiama atențiunea contelui Beust asupra acestei procederi, spunendu-i, ca cu tôte ca nisuintia lui e nobila, cându voiesce să impace pre slavii din Austri'a, trebuie sa cugete, ca pre nemții austriaci tocmai prin acest'a îi impinge în castrele liberaliloru natiionali.

Scirile ce le aflăm prin diuariele din Romania suntu pré putiene pentru a poté sci ce se întempla și ce are sa se întemple acolo. Înregistramu simplu după „Romanulu“ următôrele:

„Nou'a presa libera dela 15 Februaru publica o corespondenția a sea din Bucuresci, cu data 11 Februaru, care începe astfelu:

„De vre opto zile, situatiunea noastră a devenitu iera foarte neplacuta. Intrigi și conspiratiuni — iera parol'a dilei. După ce ministrii au intrigatu între densii, acum a începutu a conspiră boerii, iera rosii se agita.

„Se vorbesce foarte multu despre o catastrofa. În ce modu se va desvelt acest'a a două editiune a catastrofei române, acest'a pentru momentu, în caosulu și în învâlmăsiela de ideie, ce exista astadi, mi este imposibilu a o prevedé.“

## Diet'a Ungariei.

În sediția din 21 Febr. anuncia presedintele, după cetirea și autentificarea protocolului, ca deputatulu A. Szécs și-a depusu mandatulu.

V. Latinovics face presidentului min. interpelarea ca, și cându se va suscepe regularea Dunarei?

D. Irányi presinta unu proiectu de concludu privitoriu la subventiunarea școliloru popularie.

A. Neméth întreba pre presedintele, cine a ordonat unu despartimentu de cavaleria a luă positiune în apropierea dietei, spre a acceptă deputatiunea lucratoriloru, în cauz'a conducatoriului loru prinsu, Raspe?

Presedintele dechiară a fi responsabile pentru întemplantu din casa, ceea ce se întempla afara nu se țiene de cerculu competinției sele.

La ordinea dilei e continuarea desbaterei despre bugetulu ministeriului de culte și instructiune publica.

S. Vucovich și exprimă recunoscerea către ministerulu pentru neobosinti'a sea pre câmpulu instructiunei, și combate înse tîenut'a vis-a-vis de cestiunile religiôse. Vorbitoriulu dorește, că sa se stergă passulu acel'a din sanctiunea pragmatica, care determina, ca regele trebuie se fia catolicu; polemizeza apoi contr'a lui Horváth și Währmann și primesce preliminariele de basa pentru desbaterea speciale.

T. Pryleszky provôca pre ministerulu a propune o lege despre deplin'a libertate a religiuniloru.

Ed. Cállay pledeza pentru autonomi'a catolica și recomanda proiectulu lui Schwarz.

La 2 ore se încheie sediția.

În sediția din 22 Febr. se cetesce și autentica protocolulu; presedintele anuncia incursele.

L. Buteanu interpeleza pre ministerulu cultelor, ca concede-va gr. catoliciloru a-si regulă trebile religiunarie la unu congresu?

Se trece la ordinea dilei, la care e desbaterea generala despre bugetulu ministeriului de culte.

Dr. I. Samassa polemizeza contra lui Ghyczy și pledeza pentru școlele catolice.

A. Cörmendy descrie stadiulu instructiunii

populare, provôca pre ministerulu a cladi școlu în fa-ce comuna și recomanda propunerea lui Schwarz.

În sediția din 23 Febr. se continua după finirea formaliloru desbaterea despre bugetulu ministeriului de culte și instructiune publica.

A. Horváth pretinde pentru biseric'a catolica o autonomie estinsa și neconditiunata.

E. Simonyi e pentru propunerea lui Ghyczy; Biserica libera în statu liberu e de fatia în Europ'a numai o frasa; numai în Americ'a exista deplin'a libertate a consciinței. Elu dorește, că statutu sa nu se amestece în afaceri religiunarie, se ia numai instructiunea publica cu totulu din mânilu clerului afara de studiulu religiunei.

Cu Simonyi consimte și Tisz'a, care se mira cum de asiă multi deputati vorbescu că reprezentanti ai confessiuniloru nu că reprezentanti ai țieroi.

St. Popoviciu presinta unu proiectu de concludu, în numele multoru repr. ai natiunaltățiloru, care insarcineza pre ministerulu a înființa pentru diferitele natiunaltăți institute de învetiamentu.

Min. Eötvös afirma necesitatea autonomiei catolice; cumca cetățenii catolici au dreptu a o pretinde, nu încape nici o îndoieală; min. combatte mai departe pre Ghyczy și Ludvig.

Ghyczy se plânge ca n'a fostu de unii, cu deosebire de ministerulu bine întielesu; densulu nu a disu, ca parlamentulu are a execută, ci ca în trebi pecuniarie nu e iertatu a se decide nimic'a, fără concedera legisiativei; parlamentarismulu care concede ministerului asiă ceva, e identicu cu absolutismulu.

L. Cautz recomanda că referentu alu comisiunei financiale primirea preliminariei de basa pentru desbaterea speciala. La votare primesce cas'a întreaga, afara de stâng'a estrema, bugetulu de basa pentru desbaterea speciala.

Propunerea lui Ghyczy se respinge cu 124 voturi contra 115. Propunerea lui Hoffmann se primesce.

Sediția se încheie la 2 1/2 ore.

## Din parlamentulu federatiunei germane de nordu.

Propunerea unu deputatu Lasker, evreu de origine, prin carea voiesce că parlamentulu sa se pronuncia pentru primirea Marelui ducatu Baden în federatiunea germana de nordu, a silitu pre contele Bismarck sa se dechiară în privintia acest'a. Acest'a cu „francheti'a“ ce-lu caracterizeza se și pronunță, dicendu ca la surprinsu propunerea acest'a neasteptata a dep. Lasker. Deplânge tendința propunerei din două cause: odătu, pentru ca din acest'a ierasi se vede cătu e de greu pentru adunări mari parlamentarie de a se infrenă dela amesteculu în politic'a esterna, carea uumai puterea executiva redimata de parlamentu este în stare sa o conduca la ajungerea scopului.

Unu altu locu din cuventare ilustreza politic'a cancelariului în privintia unității Germaniei, în următôrele:

Intrarea Marelui ducatu Baden în federatiune nu resolve definitivu cestiunea germana, ci e numai unu mijlocu de a reuni mai strinsu partea de média-di a Germaniei de ceea-lalta parte. Acest'a înse o dorește Bismarck sa se faca prin institutiuni comune, facute în deplina voia libera, fără de nici o amenintare, fără de vre-o presiune. Bavarianulu nemulțamitu și silitu, fia cătu de strinsu legatu de federatiune nu pôte ajutá nimic'a, și asiă mai bucuros acceptă (Bismarck) încă unu vécu de omu.



Mai departe arata, ca nu e consultu a desface unu elementu favorabile federatiunei de câtra celelalte, cari inca se simtu respinse, pentru ca acést'a aru fi, cá si cându cineva aru smentani o óla de lapte, pentru cá restulu sa se inacrésca si mai tare. (ilaritate)

Primindu ducatul Baden in federatiune se aru face o presiune forte simtita asupr'a Württembergului si Bavariei. Presiunea inse aru produce unu resimtiementu si uniunea s'aru amaná póte cu cinci ani mai departe.

Face apoi o admonitiune propunetoriului sa nu fia pre sângvinicu si desfasura, ca cástigurile de pâna acum in asta privintia sunt de ajunsu, pentru ca de 500 de ani, de cându erau imperati germani din famili'a Hohenstaufiloru, nu a mai existatu o comanda suprema preste ostirile nemtiesci dupa cum acést'a este astadi.

In cele din urma se adreséza cátra parlamentu se nu-i puna pedeci in realizarea unitáti Germaniei.

Acést'a e pre scurtu discursulu cancelariului Bismarck.

### Senatul scolasticu din comitatulu Dobacei.

Die Redactoru! In 17/29 Ianuaru a. c. au tîenutu senatul scolasticu alu comitatulu Dobacei a dóu'a siedintia. Mi tîenu de datoriint'a, a Ve rogá, se dati publicitáti n e l e pertractári din siedintia acést'a, constatándu inainte, ca pre cându la prim'a siedintia membrii románi, cu forte patiena esceptione, au vorbitu in limb'a magiara, acum'a fia-care membru au vorbitu in limb'a sea materna.

Inspectorulu scolariu si presedintele, d. Ios. Ketely, deschide prin o vorbire, in care arata starea scóleloru si 'si asprima dorint'a, cá toti cei chiamati se lucré spre redicarea loru la unu stadiu mai inaltu si mai corespundetoriu.

Dupa acést'a se cetescu unele incurse, intre care cea mai esentiala este hárt'a ministeriale, prin care se provóca acestu senatu scolasticu, a-si dá opiniunea, ca fi-aru de lipsa si in ce modu s'aru puté infintia din partea statulu pentru acestu comitatu unu cursu provisoriu practicu de pedagogia? Cestiunea acést'a vine numai decátu la desbatere.

Nemesiu, jude singulariu, face intrebarea, ca fivoru constrinsi invetiatorii scóleloru confessionali, a cercetá cursulu acést'a?

Presedintele da la acést'a intrebare deslusirea, care merge intr'acolo, ca la aceea nu va fi constrinsu nimenea, ci sta in libera voia a ori cáru invetiatoriu, sa se folosésca de unu astfelu de beneficiu, densulu inse este de parere, ca fiacare invetiatoriu 'si va tîené de datoriint'a morale, a cercetá

unu astfelu de cursu practicu de pedagogia, deca vor dori, cá se póta corespunde cu atat'a mai bine datoriintei seale cá invetiatoriu, asiá dupa cum prescrie legea.

Dupa o discussiune mai indelungata, se ota- resce, ca loculu pentru acelu cursu practicu de pedagogia se fia Gherl'a, ca cursulu acést'a se dureze 6 septamáni in feriele de vara a fiacáru anu scolasticu, cá la acelu cursu se fia doi profesori bine cualificati: unulu románu si unulu magiaru; iéra deca numerulu invetiatoriloru románi dela acelu cursu aru trece preste 80, atunci sa fia doi profesori de románu, si totu acést'a proportiune si la invetiatori magiari. In urm'a acestoru statoriri s'au alesu o comisiune din sinulu senatulu scolasticu, carea pâna la siedintia fiitória se-si cástige informatiuni despre aceea, ca cáti invetiatori aru fi aplecati, se cerceteze acelu cursu? ca óre cari dintre dd. profesori aru fi eplecati, se primésca asupr'a-si sarcin'a, de a desfasura cu invetiatoriia la cursulu din cestiune metod'a cea mai practica pentru studiele propunende in scólele poporali? precum si aceea, ca pentru cátu salariu lunar aru voi se o face acést'a? si in urma, ca óre fi-aru aplecatu ordinariatul gr. cat., séu gimnasiulu rom. cat. din locu, se deie vreo dóue localitáti spre scopulu acést'a?

Unulu dintre membrii magiari face propunerea de intielesulu — ba mai si ipsissima verba — armatoriu: deca ori ce censiune din vre-o comuna s'aru dechiará, ca ea singura fára ajutoriu nu-si póte sustiené scóla confessionale, atúnti sa i se céra séu sa se dé ajutoriulu statulu.

De-si unii vréu se-i dea alta colóre séu altu intielesu, — mai scie D-dieu ce, cáci au fostu su-cita si modificata in totu felulu — totusi ca au fostu pré batatória la ochi, iéra de alta parte fára intielesu, vréu sa dicu fára basa; pentru aceea in-su-si presedintele obsérva, ca aceea propunere este superflua, cáci in astfelu de casuri statulu nu póte dá altu ajutoriu, afara de celu prescriu prin lege; iéra legea dice, ca deca o censiune nu-si sustiene séu nu-si póte sustiené scóla, atunci sa se introduca scóla statulu; si asiá senatulu nu aru poté face alt'a in atari casuri, fára póte sa róge pre regimu, cá acolo sa grabésca cu admonitiunile seale.

Anc'a vice-spanulu din comitatu si Nemesiu vorbescu contra ori-cárei propuneri de felulu acést'a, cá nici decum sa nu se supere scólele confessionale; ei sa remana senatulu pré lángá obiectele seale.

Felsegyi, presedinte la judecatori'a comitatensa, este de parere, ca propunerea se póte primi, cáci lucrulu totu acolo merge, cá scólele statulu se absórba pre rendu scólele confessionale.

Titu Gheaj'a dechiará, ca deca aru fi fostu si aru fi densulu de acea credintia, ca scopulu regi-

muloi aru fi, se absórba pre rendu scólele confessionale, densulu, cá representanté alu romániloru de confessiunea gr. or. din acestu comitatu, si cá románu, inca dela inceputu aru fi protestatu si aru protestá in contra ori-cárei afaceri a acestui senatu, dara densulu este de parere, ca regimulu nu venéza si nu trebuie sa veneze atare scopu, ci numai scopulu curatu, de a respandi cultura la poporulu, si ca prin radicare scóleloru comune (a statulu) vrea de o parte se ajute poporulu acolo, unde nici decum nu e in stare, a-si face si tîené elu scóle, iéra de alta parte sa dea impulsu scóleloru confessionali, spre a se radica la unu stadiu mai inaltu, aducendu-le in emulatiune cu scólele statulu, pentru aceea doresce din inima si postesce, cá si in venerabilulu senatu se nu fia nici unulu carele se aiba si se esprime altu scopu.

Felsegyi dice, ca aceea observare au fostu numai parerea sea individuale, ca adeca unde dóue puteri au se póte lupt'a de emulatiune un'a cu alt'a, acolo in urma totu trebuie se invinga pute-rea cea mai mare, pentru aceea se róga cá acea observare a sea nici se nu vina la vre-o discussiune.

Presedintele da deslasirile cele mai liniscitórie despre scopulu regimulu privitoriu curatu numai la latirea culturei intre poporulu; si ca acele idei, ce voru sa le látisca unii chiaru si intre poporulu despre absorbirea scóleloru confessionali sunt de totu false, sunt temeri nefundate.

Cu tóte acestea propunetoriulu cere, cá propunerea sea cu numele séu sa se ia la protocolu.

Vine la rendu propunerea de mai inainte a par. prot. gr. cat. Barbulovicu. Acést'a adeca arata in vorbirea sea, ca intre alte cause impededatórie la scólele confessionale este si aceea, ca dirigatóri'a din afara nu da existintia necesaria spre inaintarea trebei scolare, la ceea ce o obliga insasi legea; iéra cá alta cauza impededatória accentua seraci'a poporulu. Pentru aceea propune, cá senatulu scolariu se recuire pre judecatori'a comitatensa, cá totu-déun'a cându va cere trebuintia, sa dea ajutoriulu seu organelor respective a scóleloru confessionali spre inaintarea trebei scolare. Iéra a dóu'a propunere a densulu merge intr'acolo, cá cele cinci procente dela sut'a dárei directe, menite pentru sustinerea scóleloru statulu (comune), sa se estinda si asupr'a scóleloru confessionali acolo, unde nu sunt scoli comune. Acést'a propunere fu spriginita de Moldovanu, profesorulu de teologia si alti membrii.

Propunerea intáia se primesce, iéra a dóu'a cade, in urm'a deslusirei, ce o dá presedintele, ca adeca legea e facuta si sanctionata si va fi diadarnica propunerea, in urm'a cárei'a aru trebui modificata insasi legea. (Va urmá.)

## FOISIÓRA.

### Epistola deschisa

cátra dnii protopopi, preoti, profesori invetiatori si cátra literatiu románi.

(Capetu.)

5. Din punctulu de vedere alu economiei nationale, pentru ca serbatorile pagáne cuprind si preste 100 de zile din anu, ce sunt atáte zile de lene, de paguba; ce mânca din economi'a agonisita si impedece bunastarea.

6. Din punctulu de vedere a pierderii, uitárei datiniloru de interesu nationalu, pentru ca unele au inceputu a inelá parte prin oprirea politia, parte prin latirea culturei, si adese ori ele se referescu la insusitáti de frunte poporale, ce nu potemu dori se le perdemu. Cându dorimu, cá se incete superstitionile pagubitórie séu se moderámu stricaciunea loru, nu voimu cá se desbracámu poporulu de tóte insusirile, datinile lui.

Domniloru! Eu credu ca amu demonstratu din destulu interesulu publicu pentru datine, si lips'a de culegere loru. Pentru acést'a me adresezu cátra adresati din Banatu, Ungari'a, Transilvani'a si Bucovina, si speru ca mi voru dá mána de ajutoriu. — „La lucró románi!“ e devis'a lui Carolu I.

Pentru usurarea culegerei iudrasnescu de a instrá obiectele:

Afumarea stalaielor, Alduitele, Alesulu, Ali-

mori, Armindenii, Bab'a Dochia, Babele. — Caji, caii lui San-Tóderu, Calusarii, Cinstitele, Cinstele mari, Cinstele mici, albe, si negre, Colaciarii, Colinda, Cium'a.

Datine dela ori-ce ocaziune, nascere, hotezu, cununia, ingropare etc. Descantatória, descantatura. Dinele preste totu, dine de munti, ape, paduri etc. Deóchiu, Draci a scóte din balta, — Diorile, Dururile, Dumineca (ca dina).

Fartatia, frate de cruce, Féla padurei, Fete maestre, Fétu frumosu, Farmecatória, Farmecatura, Frumósele, Foculu de nópte (superstitiosu). Ghermanu (germanu) Halósele, Hor'a Dineloru (saltulu). Joea nepomenita, joi'a negra, Joi marele, Infarmecatóriile, Luminisele.

Mam'a padurei, Martiér'a, Maestrele, Marciniu, Matcalon, Mosii, Mosiulu padurei, Miluitele, Muroonii, Muntii personificati. Nedeie, Nepomenit'a, Nepomenitele, Nóptea dela san' Vasii, Numerarea oiloru, Nunt'a, Paji'a, Parh'a, Pannasiulu codrului, Paparuga Pizerei (Pitieri) Postulu negiloru, Pruncii schimbati (nevinovati) Prieolici, Prasniciu de casa, de bisericu, de impacare intre némuri, Patronulu casei, Poveste cu fiintie mitologice, dine supranaturale.

Riuri ce au dine, Rot'a, Rusaliele, Rusotórie, Rusnicu, Santele, Santii, San-Vasiu, Semenaturele cându se potu pune, cându nu, serbatorile semenaturiloru, lucrulu de véra, de secerisii, serbatori pagáne, Siedietórie, Samsiene, Siolomonari, Smei, Sierpele de casa, Suratia a (prinde sora), Strigoii.

Todorusaliele, (Todorusele.) Turc'a, Tiurc'a, Ursitórie.

Valv'a, Vampiru, Ventose, Vercolaci, Versuri despre atare datina, fiintia etc. Vinerea-mare, Vinerea-negra, Vidum, Vragitórie, Vragi etc.!!

Acestea si alte multe ce nu le-amu sciutu insirá aci.

Pentru cá si culegere sa se mai usiureze, se fia uniforma, indresnescu de a indrumá, cá fia-care obiectu sa se cerce si descrie dupa urmatóriile:

a) sa se descria pre largu fiint'a mitologica, adeca dieulu séu din'a din credintia desiérta, cu numele si insusirile ei.

b) sa se descria diu'a serbatórei, si de suntu mai multe zile, cându se incepu si cându se gata, — óre e di anumita si nemutatórie in anu, séu serbatórea pagána, se muta dupa atare serbatóre crestina mutatórie, si carea e?

c) sa se descria datinele serbatórei, salturile si jocurile ce suntu legate de acea serbatóre, si loculu unde se petrecu.

d) sa se descria versurile despre atare serbatóre, fiintia, datina; séu traditiuni, poveste despre aceea.

e) sa se descria jertfele séu mánarile ce se facu anume in acea di, — si ospetarea.

f) sa se descria, ce felu de ierburi se culegu la acea serbatóre, spre ce se folosescu, natur'a loru bunu ori rea; cununele la serbatóre din ce flori se facu, si ce felu de arbure séu crénga e de lipsa la serbatóre?

g) tramitietoriulu se-si dee parerea sea despre motivele serbatórei datiniloru, si se face observatiunile, ce le scie. —



Romania.

In nrulu 10 alu acestei foi amu inregistratu simplu alegerea de deputatu a fostului Domnitoriu Cuz'a pentru districtulu Mehedinti, locul principale Turnu-Severinu. Asupr'a acestei alegeri domnesce unu felu de misteriu. Dupa cele ce vedemu pana acum, partidele politice se certa intre sine impingendu un'a pre alt'a alegerea. Pana se va pute scif mai apriatu ce a fostu motivulu acestei demonstratiuni, noi inregistramu simplu urmatorea core-spondintia a „Romanului“ despre decursulu lucrurilor cu ocaziunea mentiunatei alegeri :

Severinu,

„Cuz'a. In prediu'a alegerei de deputatu alu colegiului IV-lea, ori-cine aru fi venitu in orasiulu Severinu era se veda ansietatea cea mai espresa ; impaciintia cea mai pronuntiata in spiritele orasieniloru. Prin case si prin locurile publice, grupe-grupe discutau asupr'a diferiteloru persoane, cari si-aru propune candidatur'a. Se vorbia ca are a se propuna d. Aurelu, Plenicianu, Burilianu si altii; inse candu i intrebai pre densii, toti 'si tagaduiau candidaturile, lasandu-se tota lumea in pozitiune de a nu scif se sustiena seu se combata diferitele candidaturi.

In mijloculu acestei situatiuni de nelinise, pre candu ideile mai multu se siopteau decatu se vorbiau ca trebuia propusu unu omu mare, care, pusu in balantia cu propusulu guvernulu, se preponderaze ; in acestu tempu se aduna si delegatii de prin comune. Ide'a ca Voda Cuz'a cere a veni ca deputatu in Romania irupe ca prin miraculu si preocupa spiritulu satenulu, care nu gasea altu factu ca mai virtiosu, decatu a aduce in tierra pre Domnulu care le-a datu pamentulu, sub care nu plateau contributiuni asiá grele si care se afla la fruntariile Romaniei (caci asiá se respandi-se vorb'a).

Acesta idea nu scose de locu spiritele din dubitatiunea in care cadusera prin negatiunea diferiteloru candidaturi, ci din contra mai multu le implanta ; caci se credea numai o pura fictiune, numai unu paravanu sub care se ascundea o alta candidatura, o inventiune introdusa aici la noi, de a ocupa spiritulu satenulu cu unu omu mare, pana in momentul votarei, candu sa se propuna unu altulu, si care de multe ori era unu pigmeu.

In acestu tempu de aprobatiune generale, pre candu ide'a de Cuz'a ocupa-se celu d'antiau locu in anim'a satenulu, vine si guvernulu cu propusulu seu, d. Alessandru Zissu, a carui candidatura se vorbia ca aru fi fostu respinsu in mai multe colegii si in mai multe districte ; ca acestu domnu, fiindu prefectu, aru fi facutu tieraniloru torturele cele mai neaudite, si ca venindu deputatu are se facea acel'a-si lucru, ca are se marésca impositele, etc.

E mai bine deca in atare comunitate se intielegu 3—4—6, si laolalta culegu cele cerute si le compunu dupa modulu aretatu, si priveghiéza de a afla lucruri aci nenumarate.

Spre usurarea mea va fi, deca fiacare objectu se descrie deosebi pre octavu seu quartu de cola, ca eu cele asemenea se le potu scote dintre tote si se prelucru objectu dupa objectu ! Pre fiacare octavu seu quartu sa se scria susu de a stang'a, numele tramitatorulu, de a drept'a numele comunei si comitatulu, pentru ca fiacare datina trebuie dovedita prin tramitatori, si loculu unde e in vietia.

Epistolele mi se potu tramite si neplatite. Numele postei din urma sa se pomenésca, ca deca afu de lipsa vre-o esplicare, se potu cere dela tramitatori. Fia-carele garantéza pentru adevverulu celoru tramise, si pentru acest'a, voi provocá la tramitatori ca si la autori, la isvóre de date ; si asia totu insulu si capeta partea cuvenita la conclucrarea sea.

In acestu modu speru, ca prin spriginirea publica vomu éjunge in tempu scurtu la unu resultatu, ce altcum pre acestu terenu nici intre unu vécu nu s'aru poté acceptá.

Terminulu tramiterei 'lu tienu deschisu de adi pana la 1 Octobre 1870.

Credindu in binevointia nationala si energi'a dloru adresati, remanu in Oraviti'a (Carasiu) 15 Ianuariu 1870.

Alu Dloru Vostre  
servu umilitu  
Dr. At. M. Marienescu  
Asessoru de tribunálu.

Or'a votarei se anuncia, delegatii intra in sal'a alegerei, ide'a de candidatur'a lui Voda Cuz'a domnesce, nici unu altu candidatu nu ese din dosulu paravanulu presupusu : tra in zadaru a incerca cine-va se reculedie, erau zadarnice silintiele guvernulu de a-si retrage propositiunea si a-si concentra starnintiele asupr'a unui proprietariu de aici, dlu Demetriu Burilianu ; tote erau tardiu. — Voda Cuz'a se alege deputatu cu 396 voturi, contra 104, ce a avotu d. Burilianu.

„Acést'a este descriutiunea fidela si lipsita de ori ce esageratiune a alegerei principelui Cuz'a de deputatu, factu care, privitu atatu din punctulu de vedere politicu, catu si moralu, nu scimu care este romanulu care se'lu apróbe si cari santu amicii sei cari se'lu aplaude.

Dera deca ne va intrebá cine-va, de unde acest'a idea ? De unde se vorbia ca Voda Cuz'a doresce a veni ca deputatu ? Cine spunea delegatiloru ca Voda Cuz'a este la frontarii ? etc. respundemu ca nu scimu : ceea ce scimu este ca domnulu deputatu Gregoriu Miculescu, fiindu in concediu, a fostu si delegatu pentru colegiulu IV-le, impreuna cu verulu d-sele d. T. Plenicianu. — Ceea ce scimu este ca diu'a de 15 Ianuariu, fiindu diu'a alegerei si totudeo-data diu'a onomastica a dlui Gregoriu Miculescu, domnia-sea a preferitu a sta in sala si printre delegatii, de catu a merge acasa se-si primésca felicitatiunile si se manáncu cu invitatii. Nu numai atatu ; nópte a facutu, impreuna cu d. Plenicianu, in sala alegerei, padindu urn'a. Pentru cine acesta staruintia ? pentru d. Burilianu ? suntemu securi ca nu. Pentru Voda Cuz'a ? Alti candidati n'au fostu.

Ceea ce scimu este ca, dupa despuierea scrutinulu, majoritatea fiindu pentru Voda Cuz'a, delegatii au strigatu : Se traiésca ! mai adaogendu refrenulu, se traiésca si d. Miculescu „care ne a disu a'lu alege !“ Ceea ce mai scimu este ca, dupa alegere, s'au facutu si donatiuni de vinu, cari nu s'au platitu de d. Burilianu.

Acestea suntu facte petrecute, si intielesulu loru este cu atatu mai enigmaticu, cu catu se scie ca d. deputatu Miculescu se pretinde a fi amicul celu mai declaratu alu Tronulu si alu ministriiloru Cogalnicenu si Boerescu si ca prin urmare n'a potutu se face aceste manifestatiuni. Faptulu inse s'a petrecutu.

Dupa ce amu ascultatu o parte, se ascultamu si pre ceea-lalta. „Tromp. Carp.“ in nrulu seu dela 12/24 Februaru in Revist'a sea politica descrie alegerea acest'a, combatendu temerile si presupuneriile „Romanulu.“ Din acea revista loamu si noi urmatóriele pasagie :

Framente-se cu firea ori-catu de multu dlu Rosetti, carui'a incepe poporulu romanu sa-i dea unu desmintitu prin fapte, nu prin vorbe ; svareolesca-se, intortocheze lucrulu cum voru postfi Februaristii rosii si fistichii, adevverulu este ca poporulu romanu, in numele carui'a dnii C. A. Rosetti si Ioanu Brateanu prin amagire, din ordinu rusescu, au calcatu nóptea palatulu domnescu, au radiecatu din somnu si au martirisatu pre Voda-Cuz'a, pre liberatorulu romaniloru si alu Romaniei ; adevverulu este ca poporulu romanu, de a dou'a di chiaru, au inceputu se protestadie contra tradarei, si ca sa se innabusiésca tradarea a trebuitu sa se puna tunuri, a trebuitu 3 Aprilu la Iassi si grozaviele nepomenite, torturele infame si atroce esercitate de liberalii rosii prin tote satele de granicieri, pre totu lungulu Dunarei ; adevverulu este ca chiaru in Mehedinti, la cea dintai alegere ce a venitu dupa tradare, toti alegatorii mehedintieni au strigatu : Voda-Cuz'a ! si a trebuitu se vina vestitulu ispravnicu Boicea Radianu, cu dorobantimea din trei judetie si cu instrumente de tortura inventate ad-hoc ; a trebuitu Boicea Radianu, vestitulu vestitiloru dintre toti vestitii rosiloru, care prin tote vicleniele puse in jocu, prin rapaitulu biceloru si prin functionarea machineloru de tortura, se pota isbuti a nabusi glasulu recunoscintiei in acestu poporu alu Mehedintiuulu, celu mai inteliginte si celu mai bunu.

Pentru a dou'a ora candu s'au facutu alegeri, totu aci in Mehedinti, a trebuitu o strategia forte ingeniósá, ca se pota isbuti guvernulu a deturna lucrulu, care mergea manifestu pre calea mare.

Eata cum s'a urmatu : vediendu-se ca toti delegatii tierani vinu cu mandatu imperativu se aléga pre Voda Cuz'a deputatu, a adunatu tote grupele de delegatii cum soseau in diferite localitati, apoi veni autoritatea si ceru la toti mandatele de delegatii „ca sa le inregistreze.“ Toti mandatarii in-

credintiaru mandatele loru ómeniloru stapanirei. Acést'a era de cu séra. Adou'a di se incepea votarea. Adou'a di de diminetia ómenii stapanirei venira la delegatii, dicendu-le sa stea pre locu, ca li se aducu indata spre a poté merge sa voteze. In timpulu acest'a inse unu birou se formase si retele de dorobanti, cu mandatele delegatiloru in mana, respundeau la apelulu nominal si puneau in urna biletulu ce li se dase.

Tieranii delegatii, vediendu ca prea zabovesce sa le aduca mandatele, éstra de prin diferite localitati sa veda ce este. Se dusera la locul votarei si acolo li se spuse ca votarea s'a ispravitu, sa se duca pre a casa. Celu care voiá sa intrebe unde-i este mandatulu, cine a votatu in locul lui, capeta cate cate-va bice pre spete, ca sa-i treca post'a de mandataru si pleca pací incolo.

Ita cum s'a escamotatu de doue ori alegerea colegiulu alu IV din judetiulu Mehedinti.

Asta-data, negresitu, sub administratiunea dlui C. Poteca nu se poté urma asemeni lucruri si era invederatu, era sciutu, ca are sa iésa deputatu in acelu colegiu Voda Cuz'a.

Noi credemu ca d. A. Gulescu, ca ministru de interne si ca capu alu cabinetulu, va dice fia-caru'a : liniscesi-ve, nu dau vina pre nime, nu ve mai acusatí unii pre altii, nu ve mai scusatí.

A ! domnule C. A. Rosetti si domnule Ioanu Brateanu ! Fiindu d-vóstra consiliarii ai tronulu, a-ti consiliatu tronulu se respinga petitiunea umile a lui Cuz'a-Voda, prin care petitiune venea celu ce a maritu teritoriulu Romaniei cu a patra parte, se cera voiá sa traiésca si elu ca unu simplu cetatienu in acesta Romania ! A-ti condamnatu voi pre celu ce a liberatu poporulu romanu din sclavagiu, pre celu care a afirmatu autonomi'a deserversita a tieriei, pre celu care a dotatu Romania cu codicele Napoleonu, se manáncu de vezi pana exilulu, si ostracismulu lui se nu aibe sfersitu ! — Da ! voi a-ti consiliatu pre principele constitutionale, care nu poté se face alt-feliu, decatu cum diceau ministrii, se respinga cererea umilita a lui Voda Cuz'a, se pota intrá in tierra, se-si stea la mosióra lui ; voi si actulu acest'a de nesfersita crudime a vóstra, este in manele nóstre, ilu posedamu in originalu si si-lu vomu celi la judecata !

Varietati.

\*\* Reuniunea sodaliloru romanii a avutu sambeta séra o petrecere cu jocu. Membrii casatoriti cu societe loru si rudeniile cele mai de aprópe ale membriloru, au representatu sec-sulu femeiescu. Petrecerea a fostu asiá dicendu „in familia“, dara animata. Vre-o cati-va domni, afara de numerulu membriloru, fura introdusi de membri in petrecere. Acestia incantati de decursulu celu solidu si totu odata si inimatu alu petrecerei, au datu initiativa unei colecte, a carei resultatu a fostu 14 fl. 85 xr. pentru fondulu Reuniunei.

Cu acestu privilegiu atingemu o cestiune forte delicata, in societatea nostra romana. O cestiune carea merita a fi tratata cu multa precauere si mai pre largu, pentru ea este o cestiune vitale. Nu o numimu inca, ci ne vomu margini a dice numai vre-o doue trei cuvinte despre ea.

De vre-o cati-va ani clasea industriasiloru meseriasi a inceputu a cresce si la noi. Inse candu acei individi, cari au chiamarea de a immulti numerulu acestei parti a societatiei nostre, ajungu la stadiulu de a se casatori, intempina greutatea de a-si afla consórtie corespondietórie pusetiunii loru. Pentru ca educatiunea femeiloru nostre, in genere, este neproportionata ! O parte nu capeta mai multa educatiune decatu, cata se recere dela o femeia in economiele caseloru rurali seu de agricultori, alla parte inse, cu si fara educatiune mai inalta, se radica cu pretensiunile numai in sferele mai inalte, indata ce a lapedatu vestmintele nationali si a adoptatu pre cele cetatienesci europene. Asiá incatu unele se afla bine deca suntu in elementulu loru primitivu, altele, cum amu disu, cu seu fara cuventu (dreptu) \*) dorescu se fia, numai „domné“ si inca deca s'aru poté, se fia in tote comoditatele societatiei mai inalte. Din caus'a acest'a din urma, comerciantii inca totu se bucura de exceptiunea de a fi priviti de egali, seu poté dupa impregiurári preferiti chiaru si „domniloru.“

\*) Celoru ce au cuventu n'are de a le face nimenea imputare, pentru ca aru fi unu pecatu a nu se recunósce meritulu castigatu prin educatiune.



Atențiunea parinților, cu deosebire din apropierea cetăților, aru trebuiu chiamata, că sa dea creșterea generației prezente o direcțiune, în urm'a cărei sa d'spara cu încetulu disproporțiunea ac'est'a și prin ac'est'a sa se creeze o legatură c o n t i n u a t i v a între diferitele stări sociale, ce trebuie sa aiba locu și în sinulu națiunii n'ostre. Altu feliu ne vomu trezi cu o „aristocrația“ ridicol'ă, carea de pre acum a începutu a prinde radacini pre ici pre colea.

Că se revenim la petrecerile de Iellulu acestei ce ne-a datu ansa la ac'esta excursiune de idei, se d'icemu, ca în viitoriu aru puté fi și mai numer'ose, dara totu odata arangiate din elemente, de acele, cari sa indemne și se atraga cătra o viață mai înaltă de cultura și pre cei ce s'orțea ia avisatu a trai în sferela de mijlocu sociali. Ac'est'a inse sa nu rem'ana numai pentru petreceri, dara sa fia preste totu în viața o directivă la consolidarea societății n'ostre naționale.

**\*\* Cătra inteliginț'ia rom'ana din Bud'a - Pest'a.** Necesitatea înființării unu teatru naționalu pentru rom'ani de dincoace de Carpați se simte de intrég'a romanime.

Ac'esta necesitate este un'a dintre cele mai ardiente. Asiá ni spunu o multime de voci, ce în t'ota diu'a ni sosescu de prin t'ote părțile; asiá ni sioptesce anim'a, și ni spune priceperea n'ost'ra.

Deci unu începutu seriosu și regulatu pentru realizarea ideei nu se mai p'ote amená, căci fia-care minutu perdutu învólve daune imense și respunsabilitate mare fatia cu viitorulu.

Conformu opiniunii publice, manifestata și în publicitate și în particulariu, — precum spuseramu mai susu, — acelu începutu aru fi sa se faca în Bud'a-Pest'a prin mijlocirea inteliginț'iei naționale concentrata aici.

Deci subscrișii ni lu'amu voia a rugá pre toti inteliginț'ia rom'ani din Bud'a-Pest'a, se bine-voiesca a se întruni Luni la 28 Fauru st. n., dupa miédia-di la 4 ore, în refectoriulu redutulu orașienescu, pentru a se consultá în privinț'a ac'est'a, și a stabili măsurile necesarie.

Pest'a, 19 Fauru 1870.

Antoniu Mocioni.	Iosifu Hodoslu.
Georgiu Mocioni.	Ladislau Buteanu.
Alessandru Mocioni.	Basilu Jurc'a.
Eugeniu Mocioni.	Lazaru Ionescu.
Ioanu Eugeniu Cucu.	Petru Mihályi.
Sigismundu Popoviciu.	Demetriu Ionescu.
Iosifu Popu.	E. B. Stanesco.
Dr. Aureliu Maniu.	V. Babesiu.
Vichentiu Bogdanu.	Iosifu Vulcanu.
Sigismundu Borlea.	„Fam.“

**\*\* In 13 l. tr. st. n. se duse unu locuitoriu din Baci (în apropierea Clusului) în padure dupa lemne; acolo avu norocirea a se intalni cu doi lupi lipiti de flamendi. Bietulu omu, cărui'a nu-i erá tocmái bine-venita intalnirea cu astufeliu de lupi lipiti nu-i mai venise în cugetu, de ai intrebá, dupa obiceiulu romanescu, de sanetate, ci o luase îngraba la sanet'osa, respective se suise în verfulu unu arbore înaltu, spre a-si scapá viaț'a. Si vedi galanteria! pâna în diu'a urmatoría tienura lupii bietulu omu santinela, temenduse, că nu cum'va se i se întemple ceva reu; de abia ómeni multi, cari venira spre a cautá pre sotulu lor, putura delungá acei doi lupi flamendi.**

**\*\* Conferinț'a dlui I. Brateanu la Ateneu.** Marea noulate a dilei erá Dumineca conferinț'ia istorica a dlui I. Brateanu la Ateneu.

Ilustrulu barbatu ascindea la ór'a 1 cá unu simplu membru alu Ateneulu, treptele tribunei, în mijloculu detunatoriilor aplause curgânde de 1/4 de óra a unei multimi, care nu s'a mai vedutu vreodata în sal'a societății n'ostre, nici chiaru în serile în cari vorbiau cei mai iubiti și mai poporali oratori ai ei. Erá de siguru la 2000 de auditori, nu se mai vedé decátu o mare de capete...

Frumosulu sescu nu lipsiá dela ac'esta serbare alésa, ce se dadé în sal'a societății sele favorite. Conferinț'a dlui I. Brateanu avu de subjectu: Originile rom'aniilor, cu Radu Negru și Bogdanu Dragosiu.

Déca prentu cei 1999 de auditori din 2000, erá conferinț'a dlui Bratenu ocaziune de ai manifestá iubirea și gratitudinea, sporita pentru nou'a campania ce a întreprinsu contr'a ignorantiei:

Déca pentru membrii Ateneulu, conferinț'a

dlui Bratenu a fostu ocaziune d'a se convinge odata mai multu, ca p'ote urcá treptele tribunei societății lorú f'ara inconveniente, barbatulu celu mai din mijloculu salmasiagului politicu, atát'a de bine-facatori'a e atmosfer'a liniscita a sciinț'iei în care aceea tribuna a fostu asediata;

Pentru noi, celu alu 2000-lea auditoriu, a fostu Dumineca o di de adeverata fericire.

Suntu doispredece ani de cându la intunereculu numelui nostru, cá profesore de istori'a rom'aniilor la facultatea de litere din Iasi, și apoi din Bucuresci, respandim dupa poterile n'ostre observatiunile, critic'a istorica ce cu t'ota nepartinirea posibilu ne-a sugeratu observatiunea, analis'a faptelor, a documintelor. Nime inca pâna adi nu ne daduse ocaziune d'a ne apretiu lab'orea de di și de nopte, ba din contra, pre nevedute, pre nesciute, furamu chiaru insultati și gratificati cu epitețe, care ne-arú fi descuragiatu, de nu amu fi avutu o intima convicțiune, ca, pre cátu se p'ote nu amu fostu facutu datori'a.

Dumineca inse, repet'amu, d. I. Brateanu ni-a procuratu o di de fericire și curagiu și perseverantia pre calea în care umbl'amu de 12 ani, cá profesore de istoria.

Prin o intalnire de cugetare, care e o onóre mare pentru noi, multe din teoriile dlui I. Brateanu asup'r'a originii rom'aniilor, asup'r'a imperiului Romano-Bulgaru și asup'r'a restauratiunii lui Radu Negru și Bogdanu Dragosiu, le amu espusu la mai multe renduri de studentii și chiaru și în anulu ac'est'a, astfelu cá și înainte studentiloru cari ni au urmatu și care ieri au ascultat cuventulu de autoritate a dlui Brateanu, noi amu trebuitu se cástig'amu. Iéta unu cuventu mai multu pentru a dice, ca conferinț'a dlui I. Brateanu ne-a procuratu pre l'anga onóre, curagiu și perseverantia la lucrare.

V. A. Urechia.

(Din „Informatiunile Bucurescene.“)

**\*\* Avisu importantu.** O carte importante, și care ne face nóue rom'aniilor unu mare bine, s'a publicatu acum de curendu în Parisu. Cartea ac'est'a se chiama: „Le Juif le judaisme et la judaisation des peuples chrétiens. Par le chevalier Gougenot des Mousseaux, Auteur du livre Dieu et les Dieux“ etc. etc.

În ac'esta carte, unu mare volumu în 8<sup>o</sup> de siese sute pagine; în ac'esta carte conceputa cu inteliginț'ia, lucrata cu sciinț'ia și cu talentu, se pledeza cu atátu sentimentu caus'a rom'aniilor, ca este cu neputinț'ia, rom'aniulu ce va ceti-o sa nu binecuvinteze pre autorele ei,

Credemu de datori'a n'ost'ra sa spunemu totoru rom'aniilor, ca s'a publicatu în Parisu ac'esta carte în favorulu nostru, cum nu s'a mai publicatu alt'a pâna acum; și lu'amu asupra-ne placut'a sarcina sa procur'amu fia-cărui rom'anu care va voi sa aiba în cas'a sea ac'esta pled'oria, radicata în centrulu civilizatiunii franceze, în oestiunea jidoviloru tocmái cu pretiulu cu care se vinde în Parisu: siese franci, f'ara nici o alta cheltuiéla.

Doritori sa aiba ac'est'a, atátu din Bucuresci cátu și de prin judetie se potú adresá la redacțiunea „Trompetei Carpatiloru“, pasagiulu rom'anu, în socindulu cererea dumnilorú cu siese franci pentru fia-care esemplariu, ce voru voi se iá. „Tr. Carp.“

**\*\* Natanailu Rothschild erá asiá de ologu încátu nici nu se puté sculá de pre scaunu.** Într'o di i se spone ca frateseu, aflându-se în padurea de Boulogne, a cadiatu și s'a vatematu. „Ce fericitu este elu“ respunse milionariulu ologu, ca p'ote cadé! A-siu dá t'ota averea, déca a-siu puté numai o minuta se fognu, cum fuge'amu în anulu alu d'ouediecilea alu etáției mele, macaru se sciu ca numai decátu voiu cadé se-mi fr'angu gátulu!“

**\*\* (Procesu de presa.)** Ampliatii ruperiori din comitatulu Albei superiore au întentatu procesu contr'a f'óiei vienese „Fremdenblatt“ pentru unu articolu intitulatu: „La afacerea contelui Haller.“ Autorulu articolului incriminatu e contes'a Louise Haller; primul casu, în care o danua are a se rectificá pentru delictu de presa înainte judecatoriei de presa.

Nr. 6331  
civ. 1869.

### Edictu.

Din partea subsemnatului comisariu giudicialu se face prin ac'est'a cunoscutu, ca s'a concesu, la

cererea dlui ad. provinciale Dr. Borci'a, cá fiscalu consistoriului metropolitanu gr. or., în numele fondului sidocsialu de praes. 17 Septembre 1869, Nru. 6607  
civ. 1869 în caus'a sea contr'a Ilie Brana din Mohu pentru solvirea pretensiunii de 200 fl. v. austr. e. d. e. prin conclusulu judecatoriei magistratuale din Sabiu, cá oficiolatu fonduarie cu datulu 25 Nov. 1869, vendiarea esecutiva a realitatiloru lui Ilie Brana, dejá pretiuite și pemnorate:

Cas'a curtea și grádin'a Nr. 26 din Mohu sub urmatoriele conditiuni de vendiare:

I. Pretiulu eschiamându e celu prin judecatoria estimatu de 500 fl. v. austr.

II. Doritori de a cumperá ar a depune la comisariu înainte de licitatie unu vadiu de 50 fl. séu 10% a pretiului eschiamatu, care suma se compute în casu de cumperare la pretiulu de vendiare, la casu inse, cá cumperatoriulu se nu implinésca t'ote conditiunile licitatiunii, o perde în fav'orea fondului creditoriu.

III. Cumperatoriulu e silitu a saldá pretiulu de cumperare în patru rate și adeca: prim'a rata în diu'a licitatiunii, indata dupa cumperare, a dóu'a dupa 8 dile dela licitatie, a trei'a dupa 2 luni, și a patr'a dupa trei luni de dile, la din contra 'si perde cumperatoriulu dreptulu provenitu din cumperare, și vine în periculu de a suportá spesele și daun'a causata prin a dóu'a licitatie.

IV. Numai dupa saldarea totala a pretiului de cumperare și dupa acoperirea pretensiunii fondului se p'ote cumperatoriulu intabulá de proprietariu funduaru.

V. Posesoru reale devine cumperatoriulu indat'a dupa cumperare, e inse restrinsu a asigurá eladirile acelorú realitati în fev'orea fondului sidocsialu, contr'a pericolului de focu pre spesele sele și sub respunsabilitatea sea.

Obiectele susamintite se voru vinde în **28 Martiu 1870 și 27 Apriliu st. n. la 10 óre înainte de amédi** în cas'a comunala din Mohu.

Totu de odata suntu provocati toti acei creditori hipotecari, cari nu locuescu în Sabiu séu impregiorulu Sabiului, a-si tramite plenipotentiatii la locuinti'a oficiolatului, spre representarea lorú la impertirea pretiului de cumperare, și a-si face pâna la vendiare cunoscutu numele și locuinti'a, căci la din contra voru fi d'sii creditori representati prin curatori impusi oficialmente.

Finale suntu provocati toti acei'a, cari credu a poté documentá ore cari pretensiuni de proprietate séu și alte drepturi de prioritate asup'r'a obiectelorú pemnorate, a-si presintá, macaru de nu fura deosebi incunoscintiatii, acusele lorú de pretensiune, oficiolatului funduarie pâna în a 15 di dela ultim'a publicare a acestui edictu, la din contra esecutiunea nu se va impedecá și respectivi voru fi avisati numai la restulu pretiului de vendiare.

S a b i i u 26 Febr. 1870.

Hermann Sigerius  
Comisariu giudicale.

### EDICTU.

Ioanu P'osa din comun'a Porcesti în scaunulu Sabiului, care de 5 ani, cu necredinț'ia au parasitu pre legiuit'a sea socia, Mari'a lui Istrate Leuc'a, totu din Porcesti, f'ara a sci loculu aflárei lui, se citeza prin ac'est'a, cá în terminu de unu anu, dela datulu de fatia, negrestu sa se infatisiedie înainte subscrisului foru matrimonialu, pentru ca, la din contra, și în absentia lui se voru otari, cele de lege prescise.

S a b i i u, în 9 Fauru 1870.

Forulu matrimoniale gr-or. alu Protopopiatulu tract. Sabiului alu II-le.

Ioane P a n o v i c i u.

(11—3)

Protopopu.

### Burs'a de Vien'a.

Din 18 Febr. (2 Mart.) 1870.

Metalicele 5%	61 65	Act. de creditu	276 50
Imprumut. nat. 5%	71 55	Argintulu	121
Actiile de banca	728	Galbinulu	5 83 1/2